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　　《高等学校境外办学暂行管理办法》已于2002年3月29日经部务会议讨论通过，现予发布，自2003年2月1日起施行。
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高等学校境外办学暂行管理办法
    
    第一条　为促进中国教育对外交流与合作，规范高等学校境外办学活动，制定本办法。

    第二条　本办法所称高等学校境外办学，是指高等学校独立或者与境外具有法人资格并且为所在国家(地区)政府认可的教育机构及其他社会组织合作，在境外举办以境外公民为主要招生对象的教育机构或者采用其他形式开展教育教学活动，实施高等学历教育、学位教育或者非学历高等教育。

    第三条　高等学校境外办学应当坚持积极探索，稳步发展，量力而行，保证质量，规范管理，依法办学的方针。

    第四条　高等学校境外办学应当符合中国的相关规定，遵守所在国家(地区)的法律、法规，并取得相应的合法资格，独立承担相应的法律责任。

    第五条　高等学校境外办学应当优先举办具有中国高等教育比较优势或者特色的学科，并充分考虑所在国家(地区)的需求及发展特点。国家鼓励高等学校在更为广泛的学科领域开展境外办学活动。

　　高等学校境外办学授予中国学历、学位的，其专业设置、学制应当符合中国有关规定，切实维护中国高等教育的质量标准和信誉。

    第六条　高等学校境外办学实施本科或者本科以上学历教育的，按隶属关系由省、自治区、直辖市人民政府或者学校主管部门审核后，报教育部审批。教育部应当在接到申请之日起30日内作出批准或者不批准的决定。

    第七条　高等学校境外办学实施专科教育或者非学历高等教育的，按隶属关系由省、自治区、直辖市人民政府或者学校主管部门审批，并在接到申请之日起30日内作出批准或者不批准的决定。审批机关应当自批准之日起15日内，将批准文件报送教育部备案。

    第八条　高等学校申请境外办学，需要报送以下材料：

　　(一)申请书。申请书应当包括以下内容：

　　境外办学的目的、办学条件、合作方式、修业年限及学位授予办法、师资和生源预测、财务运营状况预测等，并说明外方合作者的基本情况以及是否符合所在国家(地区)的相关法律规定。

　　(二)教学计划、人才培养目标及模式、课程设置等有关教学的基本文件。

　　(三)外方合作者有效的办学资格和资信证明。

　　(四)中外方合作者签署的合作协议。合作协议应当包括以下内容：

　　机构名称及性质、课程设置、入学标准、师资与教材、合作期限、各方的权利和义务、学位授予、管理方式、财务安排、争端解决办法、清算办法等。

　　合作协议在境外办学申请获得批准后方可执行。

　　(五)申请举办独立设置的教育机构的，应当报送机构章程。机构章程应当规定以下事项：

　　机构名称和地址、办学宗旨、办学规模、生源预测、学科门类的设置、教育形式、内部管理体制、经费来源、财务运营状况预测、财产和财务制度、举办者与教育机构之间的权利和义务、章程修改程序及其他必须由章程规定的事项。

    第九条　高等学校境外办学可以由中外办学机构依照有关规定联合或者分别颁发相应的学业证书。

　　经批准实施高等学历教育或者学位教育的，可以依照有关规定颁发中国相应的学历文凭。对由中外双方联合授予学位或者由中方单独授予学位的，应当符合中国学位的有关规定。

　　实施非学历高等教育的，可以根据实际情况颁发写实性证书。

    第十条　教育部和省、自治区、直辖市人民政府以及学校主管部门应当根据各自的审批权限，负责对高等学校境外办学活动的指导、监督和管理工作。

    第十一条　高等学校赴香港、澳门特别行政区办学，适用本办法。

　　高等学校赴台湾地区办学的有关事宜，另行规定。

　　高等学校通过校际交流或者其他途径派遣教师赴境外教育机构的讲学活动，不适用本办法。

    第十二条　本办法自2003年2月1日起施行。


